

# 用人时是借口，追人时是帮手—— 儿女的感情，父母唱主角



饮食男女 &gt;&gt;

文 / 唐海言

现在有很多年轻人对父母干预自己的爱情和婚姻都特别反感，嚷嚷着“有代沟，不用你们管，我自己做主”，尤其是对催婚的父母，更觉得无法相处。可是，也有一些人，却让父母充当他们感情的主角，分手时就把父母搬出来当借口，而要追人时，父母又是很好的帮手，亲情苦情一起上演。不要觉得这不可思议，爱情看缘分看感觉，但多少也会有些人为的成分呀。不信，来看看这些爱情“导演”们是如何让父母在自己的感情里唱主角的吧。

## A 他每个女友都是“我妈不同意”

亏得我和渣渣（我的前男友）的妹妹关系好，才得知当初他要跟我分手，根本不是因为他妈妈不同意，而是因为他自己不想跟我在一起了。

我和渣渣也过了一段如胶似漆恩爱无比的日子。后来我得主动提出不如同居吧，节约开销。他答应得好好的，但要先见见父母，这样也算是对我负责。我当时那个喜欢，这可真是个好男人！

陪他回宁乡去见他父

母，我觉得没什么问题，因为我从小到大就讨长辈喜欢。可他妈妈见面就问我：“丫头，你咋这么瘦？”吃饭的时候，渣渣的妈妈一个劲地给我夹菜，他爸没说什么话，但一脸的严肃。好在还有渣渣的妹妹，因为我早有准备，给他们家三人都带了礼物，那时他妹妹上大一，特单纯，跟我一见如故。

这次见面，没想到一向老少通吃的我，居然被渣渣的爸爸妈妈嫌弃。回

长沙后，渣渣说：“我妈是个传统的女人，她觉得你这样子生不出儿子，要不你多吃点长胖一点，我们争取一下。”我那时丝毫没觉得他们家在嫌弃我，还制定长胖餐单，过节还给渣渣的妈妈打电话，可她老人家说：“我算了你们的八字呢，你们在一起只会开花不会结果，算了吧，我们渣渣这一代就只有他一个男丁。”开花结果？就是生女孩生男孩。

渣渣演了一副孝顺苦

情男后，忍痛跟我分手。我当时还安慰他，没关系，我们还可以做朋友。渣渣的妹妹一直在我的淘宝店里买东西，和我关系不错，前不久说起她非常不喜欢哥哥的现任女友：“这是我哥的女友中最差的一个，高傲得不得了，这次就算我哥不让我爸妈提出来分手，我爸妈自己都不同意。”因此，这才说起来，原来渣渣之前三个女友，都是用爸妈的各种理由来当借口分手……

口述(曾源, 26岁, 淘宝店店主)

## B 让爸妈先去和“亲家”搞好关系

“哎呀，我就希望有这样一个女婿，长得高大，性格开朗，又孝顺善良。”

这是我妈对我男友的老妈说过的一句话。我妈还说过：“这么优秀懂事的儿子，也只有你们这样的人才培养得出来，现在的男儿啊，没几个有这般气魄的……”

夸到天上有地下无！我妈确实有当演员的潜质，但是，那也是因为我男友真的是个优秀的人，不然我怎么会看上他哩？第一次见到他，是吃宵夜时，

他穿着T恤大花裤买烤串。我当时悄悄地给他拍了正面侧面照，以备后续寻人。我不是不敢搭讪，而是当天我形象不好。

我妈在小区外开超市的，认识很多隔壁左右的人，我就托她打听，她当时的反应是：“这人海茫茫的，去哪里找？再说了，万一人家有老婆孩子呢？”深夜，一个人来吃烤串，像有老婆孩子的人吗？再说，我有照片，有什么不好找的？我把照片给我妈一看，她就来精神了：“这么标致

啊！要得，要得！”答应之后，我妈又说：“你可千万别到处打听，女孩子要端起架子来，我去给你找。”

以我妈的社交本事，不到两周就找到这人了。我妈先是和男友的妈妈搞好关系，他们家来买大米，送货上门，来买小东西，直接送。我爸还把自己心爱的那副象棋借给他们家去用。事已至此，我的架子也端不下去了。不过不重要了，男友头一次在我妈的超市里见到我时，我真的有初恋般的感觉，因

口述(邓晔, 28岁, 行政主管)

为他好明显也是专程打扮了再来的。

我妈对男友的妈妈说：“你福气真好呢！我这辈子最大的遗憾就是只生了我丫头一个，要是有个儿子就好了。”男友妈妈说：“有女婿才好，现在女婿比儿子还孝顺！”……

交往后，我男友还骄傲说：“你不要气我，你爸妈是很喜欢我的，要是你再气我，我就去告状！”傻瓜，我爸妈肯定维护我这个宝贝女儿呀。

单身调查 &gt;&gt;

说起让父母来替自己的爱情当借口或是当帮手的话题，很多网友都有共鸣。有网友“鸡鸣之前”说：“因为没有什么借口比父母更好用了，这既显出我的孝顺、无奈，也会让她不恨我。我觉得分手以不对对方造成伤害为前提，既然‘我不爱你了’这个理由很伤人，那用一些委婉的理由也没什么不好。”可

女网友“清流”说：“宁愿清清白白地被伤害，也不要糊里糊涂地把对方当假好人。不过，如果是我，我也会拿父母当借口，比较好听。”

女人更喜欢用父母来当爱情帮手，接受调查的网友中，女人都说，如果自己搞不定，就愿意父母帮忙。但是，也有少数男人喜欢父母充当自己的爱情帮手，使用

过这招的“狐青丘”说：“男人其实不喜欢把爱情摆在家人的面前，如果他过早地要你去见父母，而他父母又夸你，有可能就是他们一家都在骗你，也有可能他是真的很爱你，又或者是急于结婚，就看你自己的判断。”这个说法似乎有道理，女网友“幸运LOVE”说：“女人有个很奇怪的想法，觉得见了对方

的家人就好像对方要结婚了一样，会没有防备。难怪之前那个骗了17个女孩的男人，他每个女友都带回家，父母还帮着欺瞒。”

而父母们是什么样的态度呢？前文故事中邓晔的妈妈说：“这有什么不好的？反正女儿喜欢。当然，这个男人必须是能配得上我女儿的，不然我才不帮呢。”

## ■谋爱 想对“马伊琍们” 说的一些话

文 / 紫希

最近马伊琍发表了“越洋背奶”的长微博，众网友点赞，好妈妈，好女人，值得学习。她是向观众解释“为什么我在《北上广不相信眼泪》里身材不好”，原因是“那时我还是一个背奶妈妈，不能穿紧身内衣”。马伊琍详细地叙述了二女儿五个月时，她和大女儿去美国旅游，想尽办法吸奶、冻奶，并将母乳空运回国的经历。让她的形象又比过去原谅文章出轨时，更伟大了一些。

不知道为什么，我却因此对马伊琍的好感减少，尤其是那句“妹妹终于不用喝一口奶粉了”，这让许多给小孩喂奶粉的妈妈们情何以堪？

事实上，广大观众根本没有几个人去质疑她的身材，而她自己如此牵强地出来回应身材不好，毫无疑问，是给《北上广不相信眼泪》炒作，只是这炒作太拼了。但这炒作，也看出她很了解怎样的中国女人形象才会受大家点赞。她现在几乎成了中国女人的楷模，勤俭持家，原谅丈夫出轨，为了孩子吃上母乳，越洋运奶。她在长微博中平静的叙述，仍能看出她的委屈，通篇没有看到文章出现一次，就连抑郁症时安慰她的都是月嫂。

一个女人顾家是好事，只是，把生活过得如此苦情，到底为哪般？要出去旅游，就开开心心去，整个路程不断地找地方遮掩挤奶水，这真的很奇怪。二女儿八个月了开拍新戏，既然都说可以断奶了，为何非要像个母乳执念者一样坚持喂奶？就算真的认为八个月仍小，那也可以等到自己认为能断奶的时候再全身心地投入到工作中去。

除了少数反面的声音，几乎全是夸奖她伟大的，和替她委屈“不容易”的。但是，明明有些牺牲和委屈，是可以避免的，社会的发展，会不断解放人的体力精力，给人方便。有奶粉，你就放心大胆出去玩，回来继续母乳喂养，这对女儿的生长，真的会有很大的影响吗？我们似乎能感受到马伊琍对母乳的执念。

可她被众多女人追捧，是因为，中国女人仍然习惯把母亲当成是最伟大的角色。



有些女人向来敏感，生了孩子，当了母亲，就觉得得很伟大，甚至觉得伟大可以遮盖一切，可以不打扮了，不玩乐了，只要当好母

亲这个角色就行，其他社会角色都是浮云。中国女人的敏感还体现在，特别容易委屈，一个人去做产检，又不是了不得的事，就会无端端发出感慨，觉得自己可怜。而母乳喂养，本来也是一件自然的事，是你自己的选择，而这样宣扬，就变得很伟大了。

比起马伊琍这样的中国女人，我更喜欢昆凌、杨幂等小一辈的，她们同样是当妈妈，光彩照人，没有为人母的疲惫感，更不会对外人诉说当母亲是多么的不容易。我还喜欢像刘嘉玲、王菲这样的女人，她们生不生孩子，都过得自由自在，不受拘束，天大的问题，也只是淡淡两句话回应。